
La distribuzione del carico
è molto equa

La soluzione della figura a fianco sarebbe preferibile 
rispetto a quella adottata, ma essendo a multipli di 5 
vincolerebbe molto le coppie delle “3x8” con le “2x8”.
E' stata adottata una soluzione diversa per favorire la 
rotazione come da richiesta

Avere 3 giorni di riposo consecutivi, ciclicamente e sempre di venerdì sabato e domenica, è possibile per le 2x8 e 
soltanto ogni 35 giorni, ma essendo che le 2x8 devono andare in soccorso delle 3x8 alleggerendone i periodi di ferie, 
(vedi esempio con freccia rossa trasparente) questa trenta-cinquina si può adottare solo nei periodi in cui nessuno è 
in ferie per cui per una fascia ristretta di volte nel corso dell'anno

Il fatto che le “2x8” debbano alleggerire il carico delle “3x8” durante i periodi di 
ferie, decreta di fatto che le ferie le facciano insieme. Quello di fianco è lo schema 
base che si sviluppa nel periodo di ferie (la maggior parte dell'anno). Per le “2x8” è 
il momento di maggior guadagno ed ho inserito per questo il maggior numero di 
riposi tra quelli disponibili di ridondanza.
Per le “3x8” si noti che girare proprio sempre: “P N / R M N / R” nel periodo di ferie 
e M P N / R nel periodo normale, comportava una grossa perdita (più o meno 15 
giorni) che avrebbe dovuto essere assorbita da molti rientri, i quali 
trasformerebbero parte di quelle R rosse in M oppure in P. Ecco perché la scelta di 
prevedere già in fase di assegnazione dei turni il salto di R. Il fatto pi di prevedere 
la doppia PP al posto della dippia MM è solo per far si che smontando dalla notte 
si rientri il Pomeriggio successivo anziché il mattino. 

Tutti gli utenti 
chiudono senza 
debito orario. Le 
“2x8” avanzano tutte 
1 giorno e 14 minuti, 
se togliessi loro 
anche solo un turno, 
andrebbero a debito 
di 24 minuti


